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Seccion 1: Introduccidn

En este informe se presentan y describen los items de competencia lectora, competencia matematica
y resolucién adaptativa de problemas aprobados para su liberacion del segundo ciclo del Programa
para la Evaluacion Internacional de Competencias de la Poblacion Adulta (PIAAC Ciclo 2) de la
OCDE. Se incluye una captura de pantalla de cada item y, tras cada captura, una descripcion de la
pregunta a la que respondid la persona encuestada, informacién sobre las formas en que los
encuestados podrian haber resuelto cada problema, informacion sobre el proceso cognitivo
representado y, en su caso, detalles sobre la funcionalidad del item. La informacién de clasificacion
del Marco de evaluacién (por ejemplo, area de contenido, proceso, contexto, etc.), el formato del
item, la(s) respuesta(s) correcta(s) y, si se conoce, el nivel de competencia (es decir, el nivel en el
gue se espera que los encuestados tengan una probabilidad de 0,67 de responder correctamente al
item), se incluyen en una tabla a continuacién de cada descripcién. Cabe sefialar que algunos de los
items del presente informe no se administraron ni en el Estudio piloto ni en el Estudio principal, por
lo que los niveles de dificultad se presentan como estimaciones.

Sobre PIAAC y el Ciclo 2

PIAAC es una evaluacion internacional de las competencias de procesamiento de informacién de la
poblacion adulta. Evalla tres grandes dominios: la lectura y comprensién de textos escritos
(competencia lectora), la comprensién y utilizacion de informacion matematica y numérica
(competencia matematica) y la resolucién adaptativa de problemas. Incluye asimismo un cuestionario
amplio de antecedentes que se administra junto con la evaluacién. PIAAC esta disefiado como un
estudio transversal repetido que proporciona estimaciones comparables de la competencia lectora y
matematica a lo largo del tiempo.

PIAAC es la tercera de una serie de evaluaciones internacionales de la poblacién adulta realizadas
desde mediados de los afios noventa. Se basa en la experiencia de la International Adult Literacy
Survey (IALS) y la Adult Literacy and Life Skills Survey (ALL). La IALS recogi6 datos en tres rondas
entre 1994 y 1998 en 22 paises y regiones. La ALL recogié datos en dos rondas durante el periodo
de 2002-2008 en 11 paises y regiones. El primer ciclo de la evaluacién de PIAAC tuvo lugar durante
el periodo 2008-2019, con tres rondas de recogida de datos: la primera en 2011-12, la segunda en
2014-15y la tercera en 2017-18. Un total de 39 paises/regiones participaron en el primer ciclo y 31
participaron en el segundo ciclo. De los 31 paises/regiones que participaron en el segundo ciclo, 27
participaron asimismo en, al menos, una de las rondas del ciclo anterior. La recogida de datos del
Ciclo 2 se realizé en 2022-23, tras un retraso de un afio debido a la pandemia de la COVID-19.

Los datos se recogen en PIAAC mediante una combinacion de entrevista personal y una evaluacion
autoadministrada. La recogida de datos se realiza en el propio domicilio de la persona encuestada
bajo la supervision de entrevistadores entrenados. El entrevistador administra el cuestionario de
antecedentes en modo de Entrevista personal asistida por ordenador (CAPI, por sus siglas en inglés).
Una vez se ha rellenado el cuestionario de antecedentes, la persona encuestada lleva a cabo la
evaluacion bajo la supervision del entrevistador. En el Ciclo 2 de PIAAC, la evaluacion se administrd
siguiendo un disefio de solo tableta después de que los datos del Estudio piloto confirmaran que la
gran mayoria de los encuestados, independientemente de su edad, competencias y otras variables
de contexto, eran competentes en el uso de la tableta. La interfaz de la evaluacion se ha disefiado
de forma que se garantice que la mayoria de los encuestados, si no todos, puedan realizar la
evaluacién en la tableta, aunque tengan poca experiencia con este tipo de dispositivos.



Instrumentacion y Disefio

Como se ha sefalado anteriormente, los encuestados rellenan un cuestionario de antecedentes. El
cuestionario de antecedentes del Ciclo 2 de PIAAC consiste en 11 mddulos que recogen informacion
sobre las caracteristicas demograficas, los condicionantes sociales y lingtisticos, la educacion, la
participacion en la poblacién activa, el empleo, la composicion de las tareas del trabajo de la persona
encuestada, los habitos en materia de competencias lectora y de mateméticas en el trabajo o la vida
diaria y las competencias socioemocionales

La evaluacion directa (es decir, cognitiva) consta de los componentes siguientes:

¢ Una prueba de ubicacion (localizador, segun su definicién en inglés).
¢ Una administracion de los componentes de lectura y competencia matematica.

¢ Evaluaciones de competencia lectora, competencia matematica y resolucion adaptativa de
problemas.

La prueba de ubicacién consta de ocho preguntas de lectura y ocho de matematicas de baja dificultad.
Esta disefiada para proporcionar una estimacion inicial de la competencia de la persona encuestada.
Esto sirve para dirigir a la persona encuestada al itinerario de evaluacién adecuado a su competencia
(ver Figura 1, a continuacion).

La evaluacion de los componentes de competencia lectora y de competencia matematica consta de
un conjunto de preguntas que evallan:

e La capacidad de comprender el significado de oraciones sencillas y de leer y comprender
fragmentos textuales cortos con fluidez (lectura).
e Comprender las nociones basicas de cantidad y magnitud (competencia matematica).

En cada dominio, la evaluacion consta de un conjunto de unidades, cada una de las cuales esta
formada por uno o varios estimulos (por ejemplo, una descripcién de una situacién problematica, un
texto, unatabla, etc.) y un conjunto de preguntas o tareas basadas en dichos estimulos. En el Estudio
principal, la evaluacion de la competencia lectora contenia 28 unidades (80 items), la evaluacién de
la competencia matematica tenia 49 unidades (80 items) y la evaluacion de la resolucién adaptativa
de problemas tenia 15 unidades (65 items). Ademas, en el caso de la competencia lectora, el 35 %
de los items eran de tendencia, y en el de la competencia matematica, el 40 %. Los items de
tendencia son items administrados en un ciclo anterior y se utilizan para establecer vinculos con
evaluaciones internacionales de adultos previas. La resolucion adaptativa de problemas es un
dominio nuevo en el caso del ciclo 2, por lo que todos los items eran nuevos sin relacién con
evaluaciones anteriores.

A cada persona encuestada que supera la prueba de ubicacion (localizador) se le administran items
de la prueba que cubren dos de los tres dominios y, en cada uno de estos dominios, se le administra
un subconjunto de los items de la prueba. En los tres dominios, la evaluacion utiliza un disefio
adaptativo. El objetivo es maximizar la eficacia y la precision de la evaluacion presentando a los
encuestados preguntas que no sean ni demasiado faciles ni demasiado dificiles para ellos. Los
encuestados que no aprueban el localizador solo reciben los componentes de lectura y matematicas,
lo que les permite demostrar sus competencias en items muy faciles sin cargarles con preguntas mas
dificiles que podrian estar fuera de su nivel de competencia.



Figura 1: PIAAC Ciclo 2 — Disefio de evaluacion de la Encuesta principal
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Seccion 2: Organizacion de los Dominios

A continuacion, se presenta un breve resumen de cada dominio, incluyendo su definicion para el
Ciclo 2 de PIAAC y una breve descripcion de sus principales dimensiones. Para informacion mas
detallada sobre cada dominio, consulte la dltima version del Marco de evaluacién disponible en el
sitio web de la OCDE: www.oecd.org/skills/piaac/publications/.

Dentro de cada dominio, a cada item se le asigna una clasificacion segin cada una de las
dimensiones principales de dicho dominio. En ocasiones, puede haber solapamientos en las
clasificaciones, pero cada item recibe una clasificacién basada en los aspectos cognitivos mas
prevalentes y en el material del estimulo.

Competencia lectora

En el Ciclo 2 de PIAAC, la competencia lectora se define como: acceder a textos escritos,
comprenderlos, evaluarlos y reflexionar sobre ellos con el fin de alcanzar los objetivos propios,
desarrollar los conocimientos y el potencial propios y participar en la sociedad.

A continuacién, cada dominio se desglosa en tres dimensiones basicas: procesos cognitivos, textos
y contextos sociales.

Procesos cognitivos

e Acceso al texto: engloba una serie de procesos de competencia lectora por los que los lectores
examinan el texto o textos disponibles, seleccionan el texto mas relevante, escanean los
contenidos en busca de fragmentos especificos de informacion, localizando estos mediante
diversos tipos de indicaciones.

e Compresion: implica el analisis sintactico y la integracion de uno o varios pasajes extensos de
un texto con el fin de formarse una representacion completa de lo que trata el texto e implica la
comprension literal o inferencial (incluyendo la comprension inferencial a través de multiples
textos).

e Evaluacién — atender a y evaluar la exactitud, solidez y pertinencia para la tarea de un texto,
concretamente el contenido o la fuente del texto.

Textos

e Tipos

o Descripcion: se refiere a las propiedades de los objetos en el espacio.

o Narracion: se refiere a las propiedades de los objetos en el tiempo.

o Exposicion: texto para comunicar conceptos, fendbmenos y otras construcciones mentales
gue implican un conjunto de elementos interactuantes.

o Argumentacion: presenta afirmaciones factuales o interpretativas sobre una situacion, junto
con razones y justificaciones que las apoyan.

o Instruccion: proporciona instrucciones sobre qué hacer. A veces, denominada orden.

o Transaccion: texto escrito que sirve de apoyo a la comunicacion interpersonal, como
solicitar que se haga algo, organizar una reunién o comprometerse socialmente con un
amigo/a.

e Formatos

o Continuos: secuencias de frases y parrafos.

o No continuos: palabras, frases o pasajes organizados en forma de lista o matriz.

o Mixtos: incluyen texto continuo y no continuo.


http://www.oecd.org/skills/piaac/publications/

Organizacion
o Se refiere a la cantidad de informacion (nUmero de péginas) y a la densidad de la
representacion del contenido y los dispositivos de acceso.
Fuente
o Unicos: textos que tienen su origen en una Unica fuente, es decir, un autor, un medio de
publicacion y una fecha de publicacién.
o Multiples: tienen diferentes autores o se publicaron a través de diferentes canales o en
momentos diferentes.

Contextos sociales

Trabajo y ocupacion: puede incluir texto(s) relacionado(s) con la busqueda de empleo, las
finanzas y la permanencia en el puesto de trabajo (es decir, normativa, organizacion,
instrucciones de seguridad), pero sin utilizar texto especializado y especifico del puesto que
reguiera conocimientos previos.

Uso personal: puede incluir texto(s) relacionado(s) con las relaciones interpersonales, las
finanzas personales, la vivienda, los seguros, las cuestiones de salud y seguridad, los habitos
de consumo o la organizacién del tiempo libre y de ocio.

Social y civico: puede incluir texto(s) relacionado(s) con recursos comunitarios, servicios
publicos, mantenerse informado y educacion y formacion.

Competencia matematica

En el Ciclo 2 de PIAAC, la competencia matematica consiste en acceder, utilizar y razonar
criticamente sobre contenido, informacion e ideas matematicas representadas de multiples maneras
con el fin de participar y gestionar las exigencias matematicas de una variedad de situaciones de la
vida adulta.

A continuacién, el dominio se desglosa en cuatro dimensiones basicas: procesos cognitivos,
contenido, representaciones y contextos.

Procesos cognitivos

Acceder a situaciones y evaluarlas matematicamente: consiste en decidir, en primer lugar, si las
matematicas son un medio adecuado para abordar una situacién y, en caso afirmativo,
determinar las caracteristicas esenciales que deben tenerse en cuenta al transformar la
situacion del mundo real en un problema que pueda representarse y resolverse
matematicamente.

Reaccionar ante las matematicas y utilizarlas: consiste en utilizar procesos, hechos y
procedimientos mateméaticos para obtener resultados y resolver problemas del mundo real,
incluyendo la seleccion y el uso de herramientas y tecnologia apropiadas.

Evaluar, reflexionar criticamente, emitir juicios: consiste en evaluar una solucién a un problema
del mundo real comparandola con la situacién problematica original en términos de su
razonabilidad y pertinencia en el contexto original, y decidir si se acepta la solucion o se revisa
y ajusta.



Contenido matematico

Cantidad y numero: consiste en comprender la ordenacion, el recuento, el valor posicional, las
magnitudes, los indicadores, el tamafio relativo y las tendencias huméricas, asi como aspectos
del razonamiento cuantitativo, como las representaciones mdltiples, la estimacion y el juicio de
razonabilidad de los resultados.

Espacio y forma: implican comprender y utilizar sistemas de medida (informales y
normalizados), férmulas de medida, escalas, dimensiones y unidades, localizacion y direccién,
formas y patrones geométricos, propiedades de los angulos, simetria, transformaciones y
representaciones y perspectivas en 2D y 3D.

Cambio y relaciones: consiste en formas de describir, modelar e interpretar relaciones
matematicas, patrones cuantitativos y cambios, cuando se producen en el mundo real. Las
relaciones pueden ser lineales o no lineales.

Datos y representaciones matematicas aleatorias: incluye temas como la recopilacién, la
presentacion y el analisis de datos, las medidas de tendencia central y de varianza, junto con
la comprension de los enfoques adecuados para la recopilacion de datos y el muestreo. Incluye
asimismo la comprension de la probabilidad subjetiva, la certeza y la incertidumbre, la
probabilidad y la improbabilidad, la prediccion y la toma de decisiones.

Representaciones

Texto o simbolos: el estimulo se basa principalmente en un texto continuo que describe la
situacion problemética y puede incluir simbolos e informacién numérica integrados en el texto.
Imagenes de objetos fisicos: el estimulo se basa principalmente en fotos o imagenes de
objetos fisicos que representan la situacion problematica.

Informacion estructurada: el estimulo se basa principalmente en datos o informacién que se
representa en tablas, graficos/cuadros, mapas, planos, calendarios, programaciones, horarios,
infografias, etc. También se suele incluir texto para ayudar a especificar y describir la
informacion y la situacion del problema.

Aplicaciones dinamicas: el estimulo se basa principalmente en aplicaciones interactivas,
animaciones, aplicaciones de célculo o simulaciones.

Contextos

Personal: se centra en las actividades matematicas del individuo y en sus interacciones en
contextos familiares.

Laboral: implica situaciones mateméaticas encontradas en el lugar de trabajo, y puede incluir
cualquier nivel de la mano de obra, desde el trabajo no cualificado hasta los niveles mas altos
del trabajo profesional.

Social/Comunitario: implica la aplicacion de las matematicas a hechos que suceden en el
mundo a nivel local, nacional o global.

Resolucion adaptativa de problemas

En el Ciclo 2 de PIAAC, la resolucion adaptativa de problemas se define como capacidad de
alcanzar los objetivos propios en una situacion dinamica, en la que no se dispone de un método de
solucién inmediato. Requiere la participacion en procesos cognitivos y metacognitivos para definir
el problema, buscar informacién y aplicar una solucion en una variedad de entornos y contextos de
informacion.

A continuacién, el dominio se desglosa en tres dimensiones bésicas: procesos cognitivos (cognitivos
y metacognitivos), dimensiones de la tarea y contextos.
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Procesos cognitivos
e Definicion

o Seleccionar, organizar e integrar la informacion del problema en un modelo mental:
construir una representacibn mental del espacio del problema (estado inicial, estado
objetivo, operadores legales).

o Recuperacién de informacion previa relevante: acceder a la memoria para recuperar
conocimientos previos (nota: las tareas de evaluacién deben disefiarse para evitar la
necesidad de este proceso).

o Exteriorizacion de la representacion de un problema interno: crear una representacion
externa (por ejemplo, un dibujo, una tabla) que ilustre el modelo mental que el
solucionador tiene del problema.

e Bulsqueda

o Busqueda de operadores en la mente y en el entorno: localizar informacion sobre las
opciones de actuacion disponibles que pueden ser adecuadas para resolver el problema.

o Evaluar los operadores segun su grado de cumplimiento de las restricciones del problema:
Determinar cual de las opciones de accion serd la mejor para alcanzar el objetivo teniendo
en cuenta todas las posibles restricciones.

e Aplicacion

o Aplicacion de planes y ejecucion de operadores: implantar el o los operadores

seleccionados para resolver el problema.

Procesos metacognitivos
e Definicion

o Fijacion de objetivos: decidir sobre el estado a alcanzar (no se puede considerar en las
evaluaciones a gran escala porque permitir que las personas que se enfrentan a los
problemas estableciesen sus propios objetivos daria una libertad excesiva).

o Seguimiento de la comprension del problema: supervisar si el modelo mental del problema
de uno mismo coincide con el estado actual de la situacion.

e Busqueda

o Evaluar los operadores segun su capacidad de ejecucion: determinar cual de las opciones
de accion sera la mejor para alcanzar el objetivo teniendo en cuenta todas las posibles
restricciones

e Aplicacion

o Seguimiento del avance: determinar si la ejecucion de los operadores logra el resultado
deseado.

o Gradacion de la aplicacion de operadores: modificaciéon de la seleccion de operadores en
caso de que la configuracion del problema haya cambiado (cf. el seguimiento de la
comprension del problema) o se hayan observado estancamientos (cf. el seguimiento del
avance).

o Reflexién: deliberar sobre las propias capacidades para resolver problemas con el objetivo
de abstraer conocimientos que puedan aplicarse en el futuro (no puede considerarse en
un contexto de evaluacion a gran escala porque requiere la confrontacién repetida con
instancias de resolucion de problemas similares).



Dimensiones de |la tarea

Configuracién del problema: se refiere a la configuracion inicial del problemay al estado o estados
del objetivo, incluyendo los elementos del problema, las relaciones y los recursos/operadores.
Dindmica de la situacion: se refiere al cambio (o0 ausencia de cambio) dentro de la situacién del
problema y las limitaciones del problema a lo largo del tiempo, y cémo afecta esto a la
configuracién del problema.

Caracteristicas del entorno: se refiere a diversos rasgos caracteristicos del entorno y a la
informacién y los recursos disponibles en él.

Entorno de informacion: se refiere a las fuentes de los recursos disponibles para resolver el
problema. La naturaleza del entorno informativo puede ser fisica, social o digital.

Contextos

Personal: puede referirse al hogar, la familia, la trayectoria personal, la educacién, las aficiones o
las inversiones financieras de cada uno; por lo tanto, estos problemas requeriran que los
solucionadores resuelvan un problema que se produce en el contexto de su vida personal.
Laboral: puede requerir que los solucionadores de problemas resuelvan una tarea relacionada
con el trabajo, o situarlos en un contexto laboral, en el que trabajen bajo supervisibn o con
compafieros de trabajo.

Social/Comunitario: puede referirse a la interaccion con otras personas en actividades de ocio
(por ejemplo, ir a una fiesta o de excursion a la montafia) o con recursos de la comunidad (por
ejemplo, la policia, los bomberos o las instituciones administrativas).
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Seccion 3: items de competencia lectora

Unidad 580 — Normas de la escuela infantil — item 1

Umnidad 580 - Pregunta 1 / 2

Observe la lista de normas de la escuela infantil. Norm de la escuela infant

Seleccione la informacicn de la lista para contestar
MAAL! AL AAAAN

jBienvenidos a nuestra escuela infantill Esperamos disfrutar de
I{_‘E""‘ "I"”'"" “'T’“l“'}“ft’;r?"d" il L un gran afio de diversion, aprendizaje y conocimienta mutue.

S LT Por favor, tdmese un momento para revisar las normas de
nuestra escuela infantil,

«  Por favor, traiga a su hijo/a no mas tarde de las 09:00 h.

*  Vista a su hijo/a de forma comeda y traiga una muda de
ropa.

*  Por favor, no traiga joyas o caramelos. 51 su hijo/a cumple
afios, por favor, hable con su profesor/a sobre alguna
chucheria especial para los nifios,

*  Por favor, traiga a su hijo/a bien vestido, no en pijama.
«  El desayuno se servira hasta las 07:30 h.

«  Traiga una manta o almohada pequefas. Por favor, deje los
juguetes en casa,

«  La medicacion tiene que venir en su envase original,
etiquetada, v hay que firmar la hoja de medicacidn que hay
en cada aula,

v 5 tiene alguna duda, por favor, hable con el profesor del
aula o con D, Salvador o con la Srta, Ana.

Este es el primer item de una unidad llamada Normas de la escuela infantil. El estimulo para este
primer item es una lista de normas destinada a los padres de alumnos de infantil. Este item se
disenod para ser de baja dificultad. La dificultad de los items de esta unidad es una estimacion porque
esta no se probd en el Estudio piloto ni en el Estudio principal del Ciclo 2. El proceso cognitivo
medido por este item es el Acceso al texto porque una exploracién del texto en busca de informacion
sobre la hora puede llevar facilmente al lector/a a la primera norma (Traiga a su hijo/a a las 9:00).
Una vez identificada la norma adecuada, la persona encuestada debe pulsar sobre ella para
seleccionarla. El proceso cognitivo, la Comprension, también esta representado en este item porque
hay otra norma que hace referencia a un tiempo (quinta norma: El desayuno estara listo a las 7:30
aproximadamente). Los lectores deben comprender que la primera norma es la que responde a la
pregunta. No obstante, buscar y escanear el texto en busca de informacién, o acceder al texto, es
el proceso principal.
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Nombre de la unidad — | Normas de la escuela infantil — item 1
N.° item
Proceso Acceso al texto
Fuente Texto Unico
Contexto Personal
Formato del item Pulsar sobre el estimulo
Respuesta Primera norma:
Traiga a su hijo/a no més tarde de las 09:00 h.
Dificultad estimada Baja
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Unidad 580 — Normas de la escuela infantil — item 2

Umit 580 - Question 2 /2

Observe la lista de normas de la escuela infantil. Norm de la escuela infant

Seleccione la informacion de la lista para

AAAAAL AAAAAAAAL AAAAAA
Ha raclBida Un correc slectrénico sabre sl D jBienvenidos a nuestra escuela infantil! Esperamos disfrutar de
internacianal para compartir que se celebra en la un gran afo de diversion, aprendizaje y conocimiento mutuo.
escuela. Lea ol correo de la profesora de su hijo. Por favor, témese un momento para revisar las normas de

nuestra escuela infantil,
fQué norma no se tendréd en cuenta durante la
celebracién del Dia internacional para

compartir? +  Por favor, traiga a su hijo/a no mas tarde de las 09:00 h.

*  Vista a su hijo/a de forma comeda y traiga una muda de
ropa,

ED:’ *  Por favor, no traiga joyas o caramelos. 51 su hijo/a cumple

afios, por favor, hable con su professor/a sobre alguna

From: rta. 1 i i
Srta. Ana chucheria especial para los nifios,

Subject:  Dia internacional para campartir X . i R .
«  Por favor, traiga a su hijo/a bien vestido, no en pijama.

Estimades Padres, *  El desayuno se servira hasta las 07:30 h.

Me |:;c>|'r'||:-|eu:n!L mfgnt'narles sobre &l Dl': mt:!rnan:lnnal +  Traiga una manta o almohada pequefas. Por faver, deje los
para compartir. Este viernes, se invita a los nifes & juguetes en casa.

que compartan su peluche faverito con la clase, El

peluche debe caber en la machila, . e ] L
«  La medicacion tiene que venir en su envase original,

Cada nifio/s presentard su peluche faverito a s etiquetada, y hay que firmar la hoja de medicacion que hay
compafieros de clase y les dird por qué e tan en cada aula,

eapecial,

Genclas v 5 tiene alguna duda, por favor, hable con el profesor del
Seta. Ana aula o con D, Salvador o con la Srta, Ana,

En este item, aparece un segundo estimulo en forma de correo electrénico de una profesora,
explicando que los alumnos pueden llevar un animal de peluche a la escuela para el Dia internacional
de compartir. El item pide a la persona encuestada que identifigue la norma que se ignora
temporalmente para este dia. El item se clasifica como item de comprensién, porque la persona
encuestada debe integrar informacién de varios textos: el nuevo texto del correo electrénico y el texto
antiguo (es decir, las Normas de la escuela infantil). Se trata de un proceso de comprension
inferencial a través de mdltiples textos, y es un aspecto en el que el marco de la Competencia lectora
del Ciclo 2 amplio el constructo de la Competencia lectora mas all4 del marco utilizado en el Ciclo 1
de PIAAC. La respuesta correcta es la sexta norma desde arriba (Traer una pequefia manta o
almohada para la siesta. Dejar juguetes en casa.) que puede ignorarse para este hecho concreto, ya
que el correo electronico especifica que los nifios pueden traer su peluche favorito a la escuela. Este
item se desarroll6 para que tuviera una dificultad moderadamente dificil porque el lector/a debe
enfrentarse a la informacién presentada en dos textos, y la informacion contradictoria no utiliza un
lenguaje idéntico. Es decir, el lector/a debe inferir que un «peluche» es un tipo de «juguete» para
identificar la norma adecuada. Por ultimo, la norma a ignorar contiene texto adicional que el lector/a
debe ignorar porque es irrelevante para esta cuestion concreta.
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Nombre de la unidad — | Normas de la escuela infantil — item 2
N.° item

Proceso Comprension

Fuente Textos maltiples
Contexto Personal

Formato del item Pulsar sobre el estimulo
Respuesta Sexta norma:

Traer una manta o almohada pequefas
para la siesta. Dejar juguetes en casa.

Dificultad estimada Moderada
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Unidad 581 — Pan — item 1

PIAAC 2?2 4»

Unidad 581 - Pregunta 1/ 3

El pan se endurece, pero las galletas saladas se ablandan
Observe el articulo sobre el pan y las galletas
saladas. Pulse en el articulo para contestara la

pregunta siguiente: iPor qua el pan 58 endurece y estropea cuando se expone al aire? Parte de la
axplicacion e debs a que pierde humadad. El pan blando corrienta tiens
entre un 31 y 38 ¥ de humedad. 5i dejamos ¢l pan sin envolver y expuesto a
los elementos, pierde humedad frente al aire v terminara endureciendose

A qué nivel de humedad se ablandan las cuando ¢l nivel de humedad desciende al 14 %, aproximadaments.

galletas saladas? .
Al tiempo que la humedad del pan se svapora, s da un proceso Uamado
“retregradacion” por el cual la estructura del almidon cambia. Durants la
retrogradacion, la corteza del pan s ablanda v la parte media del pan e
endursce. Ademas, una parte del almidon se cristaliza. Cuando esto suceds,
5@ preduce un endurecimiente del pan al tiempo gue se estropea.

Los almidones dures, como el de las galletas saladas, son crujientes porgue
estan elaborades bajo un nivel de humedad extremadamente bajo,
normamente entre ol 2 y &l 3 %. Cuando se exponen al aire, las galletas
saladazs abosorben la humedad del aire. Las galletas parecen blandas cuando
su nivel de humedad alcanza un 9 %, aproxcimadamente.

Este es el primer item de una unidad llamada Pan. El estimulo para este primer item es un articulo
breve sobre por qué el pan y las galletas tienen texturas diferentes y como se ven afectados cada
uno de ellos por la exposicién a la humedad. Este item se disefié para que tuviera una dificultad baja
y representa el proceso cognitivo de Acceso al texto. La dificultad de los items de esta unidad es una
estimacion porque esta unidad no se prob6 en el Estudio piloto ni en el Estudio principal del Ciclo 2.
Para responder correctamente a este item, la persona encuestada puede buscar «humedad» y
«galletas saladas». En el primer parrafo se abordan los efectos de la humedad en el pan, y en el
segundo se describe brevemente el proceso cientifico que tiene lugar cuando el pan se estropea. No
se habla de galletas saladas hasta el tercer parrafo. De este modo, los encuestados deben reconocer
que en el primer y segundo parrafos falta informacion sobre las galletas y seguir buscando.
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Nombre de la unidad| Pan - item 1

— N.%jtem

Proceso Acceso al texto

Fuente Texto Unico

Contexto Personal

Formato del item Seleccion de frases
Respuesta Tercera frase del tercer parrafo:

Las galletas saladas parecen blandas cuando su nivel
de humedad alcanza un 9 %, aproximadamente.

Dificultad estimada | Baja
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Unidad 581 — Pan — item 2

Unidad 581 - Pregunta 2 / 3

Observe el articulo sobre el pan y las galletas El pan se endurece, pero las galletas saladas se ablandan

saladas. Pulse en la tabla para contestarala

pregunta siguiente: iPor qua el pan s endurece y estropea cuando se expone al aire? Parte de la
sxplicacion =& debe a que pierde humedad. EL pan blando corriente tiens
5 ; ; . entre un 31 y 38 % de humedad. 5i dejamos el pan sin envelver y expuesto a
Segun la mfclrma.c!un_del articulo, jcada una de los slementes, pierde humedad frente al aire y terminara endurecigndose
las afirmaciones siguientes es verdadera para el cuands el nivel de humedad desciende al 14 %, aproximadaments.
pan, las galletas saladas o ambos?
Al tiempo que la humedad del pan se evapora, se da un proceso lamado
“ratregradacion” por el cual la estructura del almidan cambia. Durants La
retrogradacion, la corteza del pan se ablanda y la parte media del pan se
endursce. Ademas, una parte del almidon se cristaliza. Cuando esto suceds,

5@ produce un endurecimients del pan al tiempo gue se estropea.
Pan Galletas | Ambos
Los almidones dures, como el de las galletas saladas, son crujientes porgue
Debe estan slaborades bajo un nivel de humedad extremadamente bajo,
envolverse nermalmente entre ol 2y ol 5 %. Cuands se exponen al aire, las galletas
para 2 O O saladas abosorben la humedad del aire. Las galletas parecen blandas cuando
mantenerse su nivel de humedad alcanza un 9 %, aproximadamante,
fresco.
Mas fresco
cuando estd (] ] O
blanda.
Le afecta la
exposicion al ] O O
aire,

El segundo item de la unidad requiere que la persona encuestada complete una tabla. Cada fila
contiene una afirmacion, y la persona encuestada debe indicar si la afirmacion es cierta para el pan,
para las galletas saladas o para ambos. Para completar correctamente este item, los encuestados
deben ir mas alla de una comprension literal de la informacion indicada expresamente. Deben
integrar y comprender la informacién a lo largo de todo el articulo. Por ejemplo, para comprender
gue la primera afirmacion, «Debe envolverse para mantenerse fresco» es cierta tanto para el pan
como para las galletas saladas, es necesario integrar la informacion del primer y tercer parrafos.
Ademas, la primera afirmacion no aparece directamente en el texto, por lo que el lector/a tiene que
deducir la conexién entre la afirmacién y la acciéon que puede llevarse a cabo para reducir los efectos
de la humedad. El proceso cognitivo subyacente es la Comprension porque el item requiere una
comprension inferencial. Este item se disefié para que tuviera una dificultad de moderada a alta,
teniendo en cuenta la cantidad de informacién que debe inferirse y comprenderse. Para recibir el
crédito total por este item, las tres filas de la tabla deben ser correctas. No hay crédito parcial para
este item.
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Nombre de la unidad
— N.° item

Pan — item 2

Proceso Comprension
Fuente Texto Unico
Contexto Personal

Formato del item

Opcién multiple compleja

Respuestas

Las 3 selecciones correctas (de arriba a abajo de la

tabla):
Ambos
Pan
Ambos

Dificultad estimada

Moderada a alta
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Unidad 581 — Pan — item 3

PIAAC 2?2 4>

Unit 581 - Pregunta 3 / 3 Pan y galletas saladas Resumen de investigacion

ﬁ | Fittpe: ¢ fwwes, alimentosyclencia, com

Observe el articulo. Utilice arrastrar y soltar para
contestar a la pregunta:

La ciencia del pan duro

Siguiendo las indicaciones de los cientificos,
ordene los métodos de almacenamlento segln
la probabilidad de que mantengan el pan
fresco.

;5abe usted que la frescura de una barra de pan puede verse afectada por la
temperatura de almacenamiento? Todo depende de un proceso quimico
llamado retrogradacidn, Probablemente esta palabra no le suene, pero es algo
que todos vemos en nuestras cocinas

Les cientificos proporcionan estas indicaciones:

Guardar a temperatura B . ) ] )
ambiente * Laretrogradacion sucede mas deprisa a temperaturas ligeramente frias

{aproximadamente 5 °C ) que a temperaturas mas calidas

| Guardar en la nevera

Guardar en el
congelador *  Las remperaturas muy frias (aproximadamente - 20 °C) rerrazan la

retrogradacidn.

MAYOR probabilidad
de qua permanezca
frasco mas tiempo

MENOR probabilidad
de que permanezca
fresco mas tiempao

Este es el ultimo item de la unidad Pan. Al igual que el anterior, este item se clasifica como de
Comprensién porgue requiere una comprension inferencial. Para completar este item, la persona
encuestada debe arrastrar las casillas grises y colocarlas en el orden correcto de mas probable a
menos probable que se mantengan frescas durante mas tiempo. El breve articulo no menciona
explicitamente lugares de almacenamiento como frigorificos o congeladores. Asi, la persona
encuestada debe deducir qué lugar de almacenamiento se asemeja mas a las temperaturas
moderadamente frias mencionadas en el primer punto, y qué lugar se asemeja mas a las
temperaturas muy frias mencionadas en el segundo punto. La temperatura ambiente no se menciona
en absoluto, pero integrando la informacion de las dos vifietas, los encuestados deben deducir que
la temperatura ambiente se sitda entre las temperaturas muy frias que retrasan la retrogradacion y
las temperaturas moderadamente frias que hacen que la retrogradacion se produzca mas
rapidamente. Por lo tanto, una respuesta correcta de mas a menos probable es: guardar en el
congelador, guardar a temperatura ambiente y guardar en la nevera. El estimulo mostrado aqui
especifica la temperatura en grados centigrados, pero se cred una version imperial para aquellos
paises que utilizan las medidas imperiales como estandar. Este item se disefi6 como de dificultad
moderada a alta debido a las exigencias de comprension inferencial. Para obtener el crédito
completo, los tres métodos de almacenamiento deben colocarse en el orden correcto. No hay crédito
parcial para este item.
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Nombre de la unidad
— N.° item

Pan — item 3

Proceso Comprension
Fuente Texto Unico
Contexto Personal

Formato del item

Arrastrar y soltar

Respuestas

Orden correcto (de mas a menos probable):

Conservar en el congelador (mas probable)
Conservar a temperatura ambiente
Conservar en la nevera (menos probable)

Dificultad estimada

Moderada a alta
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Seccion 4: items de componentes de lectura

Las tareas de los items de componentes de lectura son tareas de comprensién muy faciles que
contienen una cantidad limitada de texto. Las dos tareas son: Procesamiento de frases, en la que
los encuestados deben indicar si una frase tiene sentido o no, y Fluidez en textos, en la que los
deben elegir la palabra que mejor completa una frase.

En ambas tareas, los encuestados con una competencia lectora adecuada deberian ser capaces de
responder con rapidez y precision. Los encuestados con competencias lectoras caracterizadas como
«Por debajo del nivel 1» o «Nivel 1» en la escala de competencia lectora pueden encontrar mas
dificiles algunos items. El rendimiento en las tareas de Componentes se utiliza junto con el
rendimiento en las tareas de Competencia lectora para describir la escala de Lectura. Estas tareas
de Componentes son especialmente Utiles para describir las competencias de los adultos en los
niveles mas bajos de la escala de Lectura.

Procesamiento de frases

PIAAC 2?2 4>

Frases

Lea la informacion. A continuacion, pulse en la flecha SIGUIENTE.

Ahora debera leer algunas frases y decidir si tienen sentido o no.

*Pulse Si si la frase tiene sentido.

*Pulse NO si la frase no tiene sentido.
Cuando pulse una respuesta, una nueva frase aparecera en la pantalla.

Pulse en la flecha SIGUIENTE para ver algunos ejemplos y practicar las respuestas.

Esta es la pantalla de introduccion que explica la tarea de Procesamiento de frases (que se llama
«Frases» en la versidon que vieron los encuestados). En esta tarea, se presentan frases, de una en
una, en la pantalla. Se pide a los encuestados que indiquen si la frase tiene sentido (pulsando sobre
Si) o si no lo tiene (pulsando sobre NO). A continuacién, los encuestados ven un conjunto de items
de préactica estaticos y después un breve conjunto de items de practica dinamicos. La practica
estatica presenta tres items de ejemplo con las respuestas correctas ya seleccionadas para que
puedan comprender mejor la tarea. A continuacion, se muestra una imagen de los tres ejemplos de
practicas estaticas.
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PIAAC 2?2 4>

Frases - Ejemplos

Rewise los ejemplos.
Por favor, lea los ejemplos, Las respuestas correctas estan
resaltadas. Después, pulse en la flecha SIGUIENTE para practicar
con algunas frases.

A. El coche rojo tenia una rueda pinchada. sl HO
B. Los aviones estan hechos de perros. i MO
C. El estudiante leyd el libro anoche. 5[ MO

Después de los items de practica estaticos, los encuestados reciben un conjunto de items de
practica dinamicos para ejercitarse mas en el formato de respuesta y la presentacion de los items.
A continuacién, se muestran las tres frases dinamicas de practica. La respuesta correcta figura

entre paréntesis junto a cada frase.

e Seis pajaros sobrevolaban los arboles. [SI]
e La ventana cant6 la cancion en voz alta. [NO]
e El hombre condujo el coche hasta la tienda. [SI]
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Tras la préactica dindmica, se informa a los encuestados de que han completado la practica y
comienza la primera serie de items. El conjunto de cinco items que se muestra a continuacion es una
versién mas corta de la tarea de oraciones administrada en el Ciclo 2 de PIAAC. La respuesta
correcta figura entre paréntesis junto a cada frase.

1) El gatito ronroneé. [SI]

2) Los nifios tiraron la pared. [NO]

3) La persona fuerte movié la roca pesada. [Si]

4) Una almohada cémoda es suave y rocosa. [NO]

5) Una persona de 20 afios es mas mayor que una de 30 afios. [NO]

En general, estas frases deberian ser muy faciles, pero hay ligeras variaciones en cuanto a dificultad
y complejidad. Las dos primeras frases son cortas y tienen una sintaxis sencilla. La tercera y la cuarta
frases son mas largas y tienen mas rasgos sintacticos, principalmente mas adjetivos para describir
los sustantivos principales de la frase. La quinta frase es una de las mas complejas y, probablemente,
mas dificiles. Es larga y tiene dos clausulas incrustadas, lo que aumenta la cantidad de informacion
gue la persona encuestada debera tener en cuenta a la hora de emitir un juicio sobre si la frase tiene
sentido. No obstante, todos los items de la tarea «Frases» estan clasificados Por debajo del Nivel 1
en la escala de competencia lectora.
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Fluidez en textos

En las tareas de Fluidez en textos (que se denomina «Articulos» en la versiébn que vieron los
encuestados), se presentan articulos o pasajes cortos de una frase cada vez. En algunas frases,
se pide a la persona encuestada que elija la palabra que mejor complete la frase. Las respuestas
se realizan pulsando sobre la palabra que mejor encaje, y sigue asi hasta que el articulo esté
completo. La mayoria de los articulos tienen varias paginas, pero todos son relativamente cortos.
Cada articulo se disefi6 para que fuera bastante facil de leer, evitando las frases muy largas y el
vocabulario dificil.

Textos

Lea la informacion. A continuacion, pulse sobre la flecha SIGUIENTE.

Seguidamente, leera varios textos breves. Debera seleccionar una palabra que complete major las frases en cada texto.

Pulse en la fleche SIGUIENTE para ver un ejemplo y practicar las respuestas.

Esta es la pantalla de introduccién que proporciona una descripcién general de la tarea. La siguiente
pantalla presenta una practica dinamica que permite a los encuestados practicar la eleccion de la
palabra mas adecuada para completar varias frases, con el fin de familiarizarse con el formato de la
tarea real. A continuacion, se muestra una imagen del articulo de practica dindmica, La zona
agricola, con las palabras correctas ya seleccionadas.
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PIAAC 2?2 4>

Textos - Practica

Lea el articulo segun vaya apareciendo en

la pantalla. La zona agricola

Cuando llegue a una frase en la que se han
subrayado dos palabras, pulse sobre la

'::;’t':'dr: que hace que la frase tenga y ganaderas. Los cultivos mas populares incluyen trigo v casa /

La region occidental del pais es famosa por sus granjas agricolas

maiz. Las granjas ganaderas producen varios tipos de guese que
son famosos en tode el munde / amige. Los campos estan

rodeados de colinas v verdes norte / valles.

Ha completado la parte practica.
Pulse en la flecha SIGUIENTE para continuar.

Tras la practica dinamica, se informa a los encuestados de que han completado la préactica y
comienza la primera serie de articulos. Las dos imagenes siguientes corresponden a un mismo
articulo, Carta a la directora, y se han vuelto a seleccionar las palabras correctas. Aunque se trata de
un articulo breve, presenta contenidos relevantes para la vida de un adulto y podria ocurrir en muchas
comunidades diferentes. Asimismo, puede que el formato resulte familiar a los encuestados, ya que
las cartas al director o los articulos de opinién son habituales en una gran variedad de foros de
noticias.
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PIAAC

Carta a la directora - Pagina 1

Lea el texto segin vaya apareciendoen la
pantalla.

Cuando llegue a una frase en la que se han
subrayado dos palabras, pulse sobre la
palabra que hace que la frase tenga
sentido.

Carta a la directora

A la directora: Ayer se anuncio el auments del precio del
billete de autobus, La tarifa subird un veinte por ciento a
partir de la proxima esposa / Semana. Como usuaria del
autobis a diario, me molesta este ple / auments. Entiendo
que el precio de la gaseling / alumna ha aumentado. También
comprends que los usuarios deben pagar un preeie / serpiente
razonable por el servicio de autobils, Mo me importa pagar un
poco mas porque dependo del autobls para llegar al objete /
trabaje. Pero un BUmento / tio del veinte por ciento es

demasiado.

PIAAC

Carta a la directora - Pagina 2

Lea el texto segun vaya apareciendoen la
pantalla.

Cuando llegue a una frase en la que se han
subrayado dos palabras, pulse sobre la
palabra que hace que la frase tenga
sentide.

Carta a la directora

Me resulta especialmente dificil de aceptar esta subida al
contemplar los planes de la ciudad para construir un nuevo
estadio deportiva, Las autoridades gastaran una fortuna en
este proyecto pese a que ya contamos con un clencia /
estadio. Sise retrasa el estadio, parte de ese dinero puede
utilizarse para compensar el aumento de tarifag / vistas del
autobus, Mas tarde, dentro de unos afos, pedemos decidir si
realmente necesitamos un nuevo vestido / estadia deportive.
Por favor, tralsaden al Ayuntamiento su preccupacion por este
asunto asistiendo al préximo plens / marces plblico.
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Seccidn 5: items de Competencia matematica

Unidad 817 — Mezcla de mortero

-~
A
v

PIAAC

Unidad 817 - Pregunta 1 /1

El mortero es un material de construccion que se utiliza para aplicar un
Observe el saco con la mezcla de mortero. acabado texturizado que cubra los ladrillos o blogues de cemento de los
Pulse en la casilla de respuesta y use el muros. En el saco se indica la superficie que se puede cubrir al aplicar una
teclado numerico para responder a la capa de grosor medio.

pregunta.

¢Cuéntos kilogramos (kg) de mezcla de
mortero necesita para un muro que
mide 5 por 4 metros?

kg

Esta es la unidad Mezcla de mortero. En el estimulo, se explica a los encuestados que el mortero
es un material de construccién que aflade un acabado texturizado a las paredes de ladrillo o
cemento. Asimismo, se les muestra una imagen de un saco de la mezcla, que contiene informacion
en la etiqueta sobre la masa de un saco (20 kg) y la superficie media que puede cubrir un saco de
mezcla (5 m?), cuando se aplica con un espesor uniforme.
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Para esta tarea, los encuestados tienen que determinar cuantos kilogramos de mezcla se necesitan
para cubrir una pared de 5 por 4 metros. Este problema puede resolverse siguiendo un razonamiento
proporcional basado en la superficie de la pared que hay que cubrir y la informacién sobre la
cobertura que figura en la etiqueta. Es decir, la pared que hay que cubrir mide 5 por 4 metros, lo que
equivale a 20 m?, y la etiqueta indica que 20 kg de mezcla pueden cubrir 5 m?, asi que ¢cuantos
kilogramos cubriran 20 m?? Como la superficie de la pared que hay que cubrir es cuatro veces mayor
gue la superficie que puede cubrir un saco de mezcla, la cantidad de mezcla necesaria debe ser
también cuatro veces mayor, por lo que la respuesta correcta es 80 kg. Asimismo, se desarrollé una
version con unidades del sistema imperial para los paises que utilizan las medidas del sistema
imperial como norma. Las respuestas correctas de la version métrica se muestran en la siguiente
tabla.

El proceso matematico evaluado por este item es actuar y utilizar las matematicas ya que la solucion
requiere aplicar dos algoritmos rutinarios - calcular el area de la superficie y resolver una proporcion
simple. El formato de este item es «entrada numérica», ya que los encuestados tienen que teclear la
respuesta en forma de nimero. Se trataba de un item de dificultad moderada, clasificado en el Nivel
3 de la escala de Competencia matematica de PIAAC. No habia crédito parcial para este item.

Nombre de la unidad | Mezcla de mortero — item 1
—N.%item
Proceso Actuar y utilizar las matematicas
Area de contenido Espacio y forma
Representacion Imagenes de objetos fisicos
Contexto Laboral
Formato del item Entrada numérica
Respuestas Métrico

80
Nivel de competencia| 3
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Unidad 818 — Pintura

e @m @B

Unidad 818 - Pregunta 1 /1

Observe la informacion de la pintura Aplicar y
Listo. Pulse en la ficha técnica para responder a

PINTURA SATINADAAPLICARYLISTO

Iz pregunta. Ficha técnica
Usted quisre volver a pintar una habitacion de su =

casa, Ha caleulada la superficie total de las

paredes de La habitacién y ha decidide que Caracteristicas Acabado duradero y lavable
aplicara sale una mana de pintura, +  Aguanta el desgaste

* Resistencia a marcas y manchas
Identifique toda la informacion de la ficha

técnica que necesitaria utilizar para calcular ..
cudntes botes de pintura debe comprar, Limpieza * Agua

Tiempo de secado  +  Se seca al tacto en 30 minutos

Nuewva capa + Tras 2 horas

Cubricion + 16 metros cuadrados por litro (m2/L)
Aplicacion « Brocha, rodillo, pistola

Cantidad « dlitros (L)

Esta es la unidad Pintura. Para este item, se presenta a la persona encuestada un escenario de pintar
las paredes de una habitacién de una casa. El estimulo muestra una hoja informativa que contiene
informacién sobre diversas caracteristicas de una marca de pintura concreta. La tarea consiste en
seleccionar (pulsando sobre el texto de la ficha) solo aquellos datos necesarios para determinar
cuantos botes de pintura hay que comprar. De la informacién presentada en la hoja informativa, la
Cubricion (es decir, la superficie que puede cubrir un litro de pintura), y la Cantidad (es decir, la
cantidad de pintura que contiene un bote) son los Unicos datos necesarios para determinar cuantos
botes de pintura comprar. Asimismo, se desarroll6 una version con unidades del sistema imperial
para los paises que utilizan las medidas del sistema imperial como norma.
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El proceso matemético evaluado por este item es Acceder a situaciones y evaluarlas
matematicamente, ya que la tarea solo requiere identificar la informacion esencial de la ficha que
podria utilizarse para resolver este problema concreto. Es decir, para solucionar este problema, hay
que identificar la informacion necesaria pero no utilizar esa informacién para calcular realmente el
namero de botes de pintura. Para responder con todos los créditos, habia que seleccionar solo las
dos informaciones pertinentes. No habia crédito parcial por identificar correctamente un dato, y si se
seleccionaba algun dato innecesario, la respuesta se puntuaba como incorrecta. El formato de este
item es «pulsar sobre el estimulo», ya que los encuestados tienen que tocar sobre la informacion
relevante de la hoja informativa para responder. Se trataba de un item de dificultad moderada,
clasificado en el Nivel 3 de la escala de Competencia matematica de PIAAC.

Nombre de la unidad — | Pintura — item 1
N.° item
Proceso Acceder a situaciones y evaluarlas mateméaticamente
Area de contenido Espacio y forma
Representacion Informacion estructurada
Contexto Personal
Formato del item Pulsar sobre el estimulo
Respuestas Selecciona solo dos filas:
Cobertura y Cantidad
Nivel de competencia | 3
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Unidad 822 — Bascula

PIAAC

Unidad 822 - Pregunta 1 /1

Observe las medidas en la bascula,
Pulse en la lupa. Pulse en la casilla de
respuesta y utilice ol teclado
numerico para responder a la
pregunta.

iCual es el peso que se muestraen la
bascula en kilogramos (kg)?

Redondee la respuestaa un decimal.

OLBsIY
\un\\\_\%‘

kg

Pulse para aumentar

Esta es la unidad Bascula. El estimulo muestra una imagen parcial de una bascula que puede leerse
en kilogramos o en libras. La tarea consiste en determinar el peso de cualquier objeto que se
encuentre en la bascula (no se muestra ningun objeto especifico, ni se describe en el texto). Para
facilitar la lectura de la bascula, los encuestados pueden pulsar sobre la imagen de la lupa y
aparecera en la pantalla una imagen detallada, como la que se muestra a continuacion.

Pulse para aumentar
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Se proporcionaron versiones métricas e imperiales del item. No obstante, independientemente de la
version, el peso es una cantidad no entera. En la versibn métrica, el peso del objeto oscila entre 24
y 25 kilogramos. Se trata de un item de «entrada humérica» en el que los encuestados tienen que
teclear su respuesta, y se les dice que incluyan un decimal en su respuesta. El listado completo de
respuestas aceptables figura en la tabla siguiente, y estas fueron las Unicas aceptadas. Cabe
destacar que, independientemente de la versién, las respuestas aceptables no podian ser un valor
entero y tenian que estar por debajo del punto medio de los dos pesos entre los que se encuentra
(es decir, 24 < x < 24,5).

El proceso matematico evaluado por este item es Acceder a situaciones y evaluarlas
matematicamente porque requiere interpretar una escala. Ademas, dado que las gradaciones de la
bascula son solo para valores enteros, y el peso es una cantidad no entera, hay un paso adicional
de tener que estimar el peso porgue no se puede leer directamente. Este item tenia una dificultad
moderada y se situaba en el Nivel 3 de la escala de competencia matematica de PIAAC.

Nombre de la unidad | Bascula - item 1
— N.° item

Proceso Acceder a situaciones y evaluarlas
matematicamente

Area de contenido Espacio y forma

Representacion Imagenes de objetos fisicos
Contexto Laboral
Formato del item Entrada numérica
Respuestas Métrico

24.1 0241

24.2 0 24,2

24.3 0 24,3

2440 244

Nivel de competencia 3
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Unidad 826 — Tolerancias — item 1

Unidad 826 - Pregunta 1/ 3

Obzerve “Temperaturas en Ia Cimara frigorifica”. Temperaturas en la Camara frigorifica

Pulse sobre la tabla para responder a la pregunta.

Una camara frigorifica mantiente les alimentos congeladas en una
planta de comida procesada, La temperatura se mide en gradas Celsius
250 encuentran las siguientes temperaturas {°C) ¥ s& muestra en un termametro digital,

dentro del rango de temperatura acceptable?
La temperatura en la camara frigorifica deberia mantenerse siempre
dentra del rango 20,0 °C & -15.0 °C.

£Se encuentra esta

temperatura dentro del Si No

rango?
_215°C O 0O * 'I'.:I.E"[ *
—14.9°C ] O
-152°C O O

Este es el primer item de la unidad Tolerancias. En este item, se presenta a los encuestados un
escenario sobre una camara frigorifica -una sala que mantiene congelados los alimentos en una
empresa de procesamiento de alimentos- que debe mantener una temperatura dentro del rango de -
20 °C a -15 °C. Para la pregunta propiamente dicha, se proporciona a los encuestados una tabla con
distintas temperaturas y se les pide que identifiguen si cada una de ellas se encuentra o no dentro
del intervalo aceptable. Las respuestas se proporcionan seleccionando Si o No en cada temperatura.
La primera temperatura indicada en la tabla, -21,5 °C, esta por debajo del rango de temperatura
aceptable, por lo que la seleccion correcta es No. La siguiente temperatura, -14,9 °C, esta por encima
del rango de temperatura aceptable, por lo que la seleccién correcta es de nuevo No. La temperatura
final, -15,2 °C, esta dentro del rango de temperatura aceptable, por lo que la selecciéon correcta es
Si.
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El proceso matematico evaluado por este item es Acceder a situaciones y evaluarlas
matematicamente porque requiere identificar si determinados valores se encuentran dentro de un
rango concreto. A la complejidad de este item se afiade que todos los valores son negativos, y las
temperaturas que figuran en la tabla son todas no enteras. No obstante, este item no resultd
excesivamente dificil y se situd en el nivel 2 de la escala de Competencia matematica de PIAAC, lo
gue puede deberse a que el item no exigia a los encuestados realizar ningdn célculo; solo tenian
que determinar si cada numero se encontraba dentro del intervalo de temperatura dado. Para
obtener crédito total en la respuesta, habia que responder correctamente a cada fila de la tabla. No
habia crédito parcial para este item.

Nombre de la unidad —| Tolerancias — item 1
N.° item
Proceso Acceder a situaciones y evaluarlas mateméaticamente
Area de contenido Espacio y forma
Representacion Imagenes de objetos fisicos
Contexto Laboral
Formato del item Opcion multiple compleja
Respuestas Las tres filas correctas (de arriba a
abajo): No, No, Si
Nivel de competencia | 2
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Unidad 826 — Tolerancias — item 2

Unidad B26 - Pregunta 2 / 3

Temperaturas en la Camara frigorifica

Observe “Temperaturas en la Camara
frigarifica®. Pulse en una apclan para

contestar a la pregunta. Lina carmara frigorifica mantiente los alimentos congeladas en una
- planta de comida procesada. La temperatura se mide en grados Celsius
La temperatura actual en la camara {°C) y =@ muestra en un termamaetre digital,

frigonfica que se muestra es -15.2 °C.

La termperatura en la camara frigerifica deberia mantenerse slempre
La temperatura desclende 1.5 °C. dantra del ranga 20,0 °C a -15.0 "C.

Cudl serd la nueva temperatura?

0 137
o g *||-1S.2¢}|*
o -14.3 ¢
0 +14.3°C
Q0 -16.7°C

Qo #6.7C

Este es el segundo item de la unidad Tolerancias. De nuevo, la situacion es la camara frigorifica que
debe mantener una temperatura dentro del rango de -20 °C a -15 °C. En este item, se dice a los
encuestados que la temperatura actual de la caAmara es de -15,2 °C, pero luego la temperatura de la
disminuye en 1,5 °C, por lo que deben determinar la nueva temperatura.

El proceso matematico evaluado por este item es Actuar y utilizar las mateméticas. Los encuestados
tienen que interpretar primero la situacion para plantear un problema aritmético que puedan resolver.
Tienen que reconocer que una disminucion implica una sustraccion, y entonces tienen que restar de
una cantidad negativa (es decir, -15,2 -1,5). La respuesta correcta es -16,7. También se incluye un
distractor de 16,7 por coherencia, ya que las demas opciones presentan el mismo valor absoluto pero
con signos diferentes debido a los errores comunes que se cometen al restar con nUmeros negativos
y al signo de la diferencia resultante. El valor 13,7 procede de restar 1,5 a 15,2. El valor 14,3 proviene
del error de restar siempre un niumero menor a un nimero mayor. Es decir, los encuestados que
utilizan esta estrategia restan 1 a 15 para obtener 14 y 0,2 a 0,5 para obtener 0,3, lo que conduce al
valor 14,3. Este item tenia una dificultad moderada y se situaba en el Nivel 3 de la escala de
competencia matematica de PIAAC.
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Nombre de la unidad - Tolerancias — item 2

N.° item

Proceso Actuar y utilizar las matematicas
Area de contenido Espacio y forma

Representacion Texto o simbolos

Contexto Laboral

Formato del item Seleccidn Unica de opcion multiple
Respuesta 52 opcién: —16.7 °C

Nivel de competencia | 3
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Unidad 826 — Tolerancias — item 3

)

Unidad 826 - Pregunta 3 / 3 Muestras de control de calidad

Las siguientes comprabaciones son necesarias como parte del procese de contral de
calidad del lencheado vy empagquetade de embutides en la planta de comida

Observe “Muestras de control de
procesada.

calidad™. Pulse en la tabla a la derecha
para contestar a la pragunta.
COMPROBACIONES DE CALIDAD: ROAST BEEF LONCHEADO
iCual de las cinco muwestras que aparecen
cumplen con todos los requisitos de las
comprobaciones de los controles de
calidad?

+ Temperatura interna antes del lencheado: 0°C a 4°C

* Peso Meto: 100-105 gramos (g}
Pulse en una muestra o muestras que
cumplen los requisitos. * Unidades por envase: 7 lonchas

Se tomaron y midieron las siguientes muestras, registrandose los siguientes resultadoes.

MUESTRAS DE PRODUCTO: ROAST BEEF LONCHEADO
Fecha y hora Temperatura Peso Ioh:;:ﬂgs
1. 04/06: 9:30 am 05°C 102 g 7
2. 04/06: 10:15 am 18°C 108 g 7
3. 04/06: 10:45 am 25 °C 108 g 7
4. 04/06: 11:16 am izec 101 g 7
5. 04/06: 11:50 am ‘ 42°c ‘ 104 g 7

Este es el ultimo item de la unidad Tolerancias. Con este item, la situacién pasa de controlar la
temperatura en la camara frigorifica a revisar los controles de calidad realizados en uno de los
productos -paquetes de roast beef en lonchas- preparados por la empresa. El estimulo muestra una
lista de los tres controles de calidad que realiza la empresa, que incluye la comprobacién de la
temperatura interna, en grados centigrados, antes de cortar; el peso neto, en gramos, de las
lonchas; y el numero total de lonchas por envase. Debajo de esa lista hay una tabla, que muestra
la temperatura, el peso y el nUmero de rodajas de cinco muestras tomadas en distintos momentos
a lo largo de un dia. La tarea de la persona encuestada consiste en seleccionar las muestras que
cumplan los requisitos de los tres controles de calidad.
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El proceso matemético evaluado por este item es evaluar, reflexionar criticamente, emitir juicios.
Este item requiere que los encuestados analicen las muestras para determinar si los datos de cada
muestra se encuentran dentro de los rangos aceptables. La respuesta correcta son las muestras 1,
2 y 4. Las cinco muestras contienen el nimero adecuado de rodajas (7), por lo que todas cumplen
ese criterio. La muestra 3 tiene una temperatura aceptable (2,5 °C) pero no pasa porque el peso neto
(108 g) estéa fuera del rango permitido. La muestra 5 tiene un peso aceptable (104 g), pero no pasa
porque la temperatura (4,2 °C) esta fuera del rango permitido. Para tener todos los créditos, habia
gue identificar correctamente todas las muestras que cumplian los tres requisitos en la respuesta.
No habia crédito parcial para este item. El formato de este item es «pulsar sobre el estimulo», ya
gue los encuestados tienen que tocar sobre las muestras (tocando en cualquier parte de la fila) para
responder. Este item tenia una dificultad moderadamente y se situaba en el Nivel 3 de la escala de
competencia matematica de PIAAC.

Nombre de la unidad —| Tolerancias — item 3
N.° item
Proceso Evaluar, reflexionar criticamente, emitir juicios
Area de contenido Espacio y forma
Representacién Texto o simbolos
Contexto Laboral
Formato del item Pulsar sobre el estimulo
Respuestas Las tres selecciones son
correctas: Muestras 1,2y 4
Nivel de competencia | 3
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Unidad 829 — Papel pintado— item 1

e @ @B

El caleulador de papel pintado le indicard
cuntos rolles de papel pintade necesita.

Unidad 829 - Pregunta 1 /2

2,20 m
Cbserve el planc del dormitorioy el i . Complete los pasos 1y 1. Luego pulse en el
calculador de papel pintado. Pulse . batdn ‘Caleular”, Pulse en "Reiniclar” para
en las casillas del calculador de B volver & empezar,
papel pintado y utilice el teclado g 1. Introduzea la informaciGn del
numerice para responder a la E papel pintado
pregunta. 4 Anchura del rolle (em)
E
u | E
Hay que cubrir la pared de defrés del R Longitud del rolls {m)
armaric v del escritorio (sefialadas -
cen una flecha) con papel pintado L
desde el suelo hasta el techo. .t 2, Introduzea las dimensiones de la
pared
Introduzca la infermacidn correcta 2
en el calculador de papel pintado, 7y Anchura (m)
Luego pulse en el botén "Calcular”
para mostrar el nimero de rollos 120m 1.00m
necesarios. ST,

Haota: La imagen no o513 a escala

s ==

2,50 metros (m)

Rollo de papel pintado
Anchura: 52 centimetros {cm)
Lengitud: 10,05 metros (m)

Este es el primer item de la unidad Papel pintado. En este item, se presenta a los encuestados una
situacion en la que hay que cubrir completamente una pared con papel pintado. Se proporciona un
«calculador de papel pintado» para ayudar a determinar el nimero de rollos de papel necesarios para
el proyecto. El calculador de papel pintado determina el nimero de rollos utilizando las cuatro
entradas siguientes: la anchura del rollo, en centimetros; la longitud del rollo, en metros; la anchura
de la pared, en metros; y la altura de la pared, en metros. Asimismo, hay un estimulo que contiene
un diagrama de la habitacién con la longitud y la anchura de las paredes marcadas. La altura de la
habitacién y las dimensiones del rollo de papel pintado figuran debajo del diagrama de la habitacion.
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La tarea consiste en utilizar el calculador de papel pintado para determinar el nUmero de rollos de
papel pintado necesarios. Una vez cumplimentados todos los campos, la persona encuestada puede
pulsar «Calcular» para obtener el resultado. Si los encuestados desean cambiar el valor de una
celda concreta, pueden pulsarla y utilizar el boton «Retroceso» del teclado para borrar el nimero
actual. Si los encuestados pulsan «Reiniciar», se borrardn todos los campos que estén rellenados
en ese momento. A continuacion, se muestran imagenes del calculador con los campos rellenados
correctamente y la salida mostrada, solo para la versiébn métrica de este item.

1. Introduzca la informacion del
papel pintado

Anchura del rollo (em)

52
Longitud del rollo (m)
10,05

2. Introduzca las dimensiones de la
pared

Anchura (m)

7
Altura (m)

2,5

Necesitara aproximadamente

2

rollos

El proceso matematico evaluado por este item es Acceder a situaciones y evaluarlas
matematicamente porque, para utilizar el calculador de papel pintado, los encuestados tienen que
identificar primero la informacion pertinente del diagrama y del estimulo, que contiene informacion
sobrante, y luego hacerla coincidir con los campos apropiados de la calculadora. Para obtener crédito
total, habia que rellenar correctamente los cuatro campos. No habia crédito parcial para este item.
El formato de este item es de «entrada numérica», ya que los encuestados tienen que teclear valores
numeéricos en el calculador de papel pintado. Este item tenia una dificultad moderada y se situaba
en el Nivel 3 de la escala de competencia mateméatica de PIAAC.
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Nombre de la unidad — N.°
item

Papel pintado — item 1

Proceso

Acceder a situaciones y evaluarlas matematicamente

Area de contenido

Espacio y forma

Representacion

Aplicaciones dinamicas

Contexto

Personal

Formato del item

Entrada numérica

Respuestas

Métrico

Anchura del rollo en cm: 52
Longitud del rollo en metros:
10.05 0 10,05

Anchura en metros: 2.2 0 2,2
Altura en metros: 2.50 2,5

Nivel de competencia

3
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Unidad 829 — Papel pintado — item 2

El ealeuladsr de papel pintads |e indicard

Unidad 829 - Pregunta Z / 2 culntos rolles de papel pintado necesita.
Qbserve la lustracion que muestra Complete los pasos 1y 2. Lusgo pulse en el
las dimensiones de una pared gue botdn ‘Calcular”, Pulse en “Reiniciar® para
necesita empapelar, Pulse en las volver & empezar.,
casillas del caleuladar de papel . i
pintada y utilice el teclada numeérico 1. zca la on del

papel pintado
para respander a la pregunta, 7m

Anchura del ralla (em)

52

El namera de rolles que muestra Longitud del relle (m)
ol calculader s incorrecta. Ha 10.05
habida un error en las medidas E —
introducidas, i

2. Infroduzea las dimensiones de la
Corrija en ol calculader la é{\ pared

medida o medidas que sean Anchura (m})
incorrectas. I_.Il g = 7
8. Altura (m)
2,5

— = =

Anchura: 52 centimetras (cm)
Lengitud: 10.05 metres {m) Hecesitard aproximadamente

369

rollos

Este es el segundo item de la unidad Papel pintado y, en él, se va a empapelar una pared de otra
habitacion. De nuevo, el estimulo muestra un diagrama de la habitacién con indicacion de las
dimensiones, y se dan también las dimensiones del rollo de papel pintado. Para este item, ya se ha
utilizado el calculador de papel pintado para determinar el nUmero de rollos necesarios. No obstante,
se ha cometido un error con uno o0 mas valores introducidos en la herramienta. La tarea consiste en
identificar el (los) error(es) e introducir el (los) valor(es) correcto(s).

Los encuestados tienen que comparar cada uno de los campos del calculador de papel pintado con
la informacién mostrada en el estimulo para determinar el campo o campos incorrectos. En la version
métrica, el campo incorrecto es «Anchura del rollo (cm)» y el error es que el valor introducido es
0,52. Los encuestados deben eliminar 0,52 y sustituirlo por 52. Hay un solo campo incorrecto.
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El proceso matematico evaluado por este item es evaluar, reflexionar criticamente, emitir juicios. Los
encuestados tienen que identificar primero el error cometido para realizar el ajuste necesario que dé
lugar a un resultado mas razonable para esta situacién. De nuevo, el formato de este item es «entrada
numeérica», ya que los encuestados tienen que teclear un valor numérico en el calculador de papel
pintado. Este item tenia menos dificultad y se situaba en el Nivel 2 de la escala de competencia
matematica de PIAAC. No habia crédito parcial para este item.

Nombre de la unidad — | Papel pintado — item 2
N.° item
Proceso Evaluar, reflexionar criticamente, emitir juicios
Area de contenido Espacio y forma
Representacion Aplicaciones dinamicas
Contexto Personal
Formato del item Entrada numérica
Respuestas Métrico
Anchura de rollo cambiada a 52
Nivel de competencia | 2
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Seccion 6: items de Componentes de Competencia matematica

Los componentes de competencia matematica del Ciclo 2 de PIAAC incluyen dos tareas: «Cual es
la cantidad» y «Cudl es el mayor». Ambas tareas estan disefiadas para medir la fluidez del
encuestado con el sentido numérico. El sentido numérico se refiere al sentido de las cantidades y a
cdmo los numeros representan cantidades, en definitiva, un componente importante de la
competencia matemética. Los encuestados con una competencia matematica adecuada deberan
ser capaces de responder a cada item con rapidez y precision. Los encuestados con competencia
matematica caracterizada como «Por debajo del nivel 1» o «Nivel 1» en la escala de matematicas
de PIAAC pueden encontrar mas dificiles algunos items. El rendimiento en las tareas de
Componentes se utiliza junto con el rendimiento en las tareas de matematicas para describir la
escala de competencia matematica. Estas tareas seran especialmente Utiles para describir las
competencias de los adultos que se encuentran en los niveles mas bajos de dicha escala.

¢,Cuantos?

PIAAC ? 4>

;Cual es la cantidad?

Lea la informacion. A continuacion, pulse sobre la flecha SIGUENTE.

En el siguiente ejercicio, se mostraran imagenes de objetos. Para cada pregunta, pulse sobre un nimero para indicar cual es la
cantidad de objetos mostrados.

Pulse sobre la flecha SIGUIENTE para ver dos ejemplos en los que se han resaltado las respuestas.

En esta primera tarea sobre Cudal es la cantidad, aparecen en la pantalla imagenes de objetos
similares. Se pide a los encuestados que indiquen cuantos objetos hay en la pantalla pulsando un
namero del 1 al 20. A continuacion, se muestran imagenes de dos ejemplos de practica que ya han
sido completados con el nimero correcto seleccionado.

44



PIAAC ? 4 »

Ejemplo 1: ;Cual es la cantidad?

Revise este ejemplo. A continuacion, pulse sobre la flecha SIGUIENTE para ver el Ejemplo 2.

PIAAC ? 4 >

Ejemplo 2: ;Cual es la cantidad?

Revise este ejemplo. A continuacion, pulse sobre la flecha SIGUIENTE para continuar.

N (

VISOIOIO] IQIOIOLD
111213 14 (15 (16 (17) (18 19) 20
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- 000000
Tras los ejemplos de la préactica, se informa a los encuestados de que ya la han completado y

comienza la primera serie de items. El conjunto de cuatro items que se muestra a continuacion es
una version mas corta de la tarea Cual es la cantidad administrada en el Ciclo 2 de PIAAC.

PIAAC ? 4 b

¢Cual es la cantidad?
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PIAAC N
;Cual es la cantidad?

D@WEE®DE®
11/112/13 (14/(15 (16 (17,118 19 20

A continuacion, se indican el objeto y el nimero correcto para estos cuatro elementos.

Mandarinas [5]
Limas [6]
Tornillos [16]
Nueces [15]

Los items con un nimero reducido de objetos, como las mandarinas o las limas, pueden responderse
mas rapidamente que los elementos con un nimero mayor de objetos. No obstante, en el caso de
elementos con un mayor numero de objetos, la forma en que estan agrupados puede facilitar la
determinacion de cuantos objetos hay en la imagen. Los tornillos se agruparon de forma menos
eficiente que las nueces, que se organizaron en tres filas de cinco. Los encuestados que pueden
utilizar esa organizacién para multiplicar rapidamente tres y cinco probablemente puedan responder
a este item mas rapidamente que al item con tornillos. La tarea Cual es la cantidad del Ciclo 2 de
PIAAC incluia imagenes de objetos que diferian de las formas que se muestran en estos ejemplos.
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I
¢,Cual es mayor?

PIAAC ? 4 >

iCual es el mayor?

Lea la informacion. A continuacion, pulse sobre la flecha SIGUIENTE.

A continuacion, vera grupos de ndmeros. Para cada pregunta, pulse sobre un ndmero para indicar cual es el mayor.

Pulse sobre la flecha SIGUIENTE para ver un ejemplo en el que se ha resaltado la respuesta.

En la tarea Cudl es el mayor, aparecen cuatro nimeros en cada item. Para cada item, la persona
encuestada selecciona el nimero que es mayor entre los cuatro nimeros. A continuacion, se
muestra un ejemplo con el nimero mayor ya seleccionado.

PIAAC ? 4 )

Ejemplo: ;Cual es el mayor?

Favise este ejemplo. A continuacian, pulse sobre la flecha SIGUIENTE para continuar,




El conjunto de cuatro items que se muestra a continuacion es una version mas corta de la tarea
Cudl es el mayor administrada en el Ciclo 2 de PIAAC.

:Cual es el mayor?

3 8

4
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PIAAC 2?2 4>

;Cual es el mayor?

67.91 4.7
82 0.96

A continuacion, se muestra en negrita la respuesta correcta para cada item. Hay que tener en cuenta
gue el orden de izquierda a derecha en que se enumeran los niUmeros a continuacion corresponde al
orden en que aparecian en la pantalla.

e 4,3,7,8

e 16,58,81, 35

e 336, 352, 313, 381
e 6791, 82, 4,7,0,96

La dificultad aumentaba ligeramente en los cuatro items, un rango de dificultad similar a la tarea
completa que los encuestados completaron en la evaluacion PIAAC. Los tres primeros items deberian
ser muy faciles para la mayoria de los encuestados, ya que todos los valores son nimeros enteros.
El cuarto item representa uno de los items mas dificiles de esta tarea porque también se utilizan
nameros decimales. No obstante, los valores en los lugares de las décimas y las centésimas pueden
ignorarse porque el nimero mayor se identifica por el valor en el lugar de las decenas. Los items
similares tienen una dificultad de «Nivel 1», mientras que los items con solo nimeros enteros estan
todos «Por debajo del nivel 1» en la escala de competencia matematica. Puede que algunos
encuestados, sobre todo los que tienen niveles mas bajos de competencia matematica, no respondan
correctamente a preguntas como la cuarta.
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Seccidn 7: items de Resolucién adaptativa de problemas

Unidad 120 — La mejor ruta — item 1

PIAAC 2 S

Unidad 120 - Pregunta1/2

Observe el mapa y la nota de abajo. 8:00
Seleccione los destinos en el mapa .
para responder a la pregunta de | b

! 4
abajo. ) 9 | ﬁ
Son las 8:00 de la manana. Necesita m ! Casa

completar las tareas apuntadasen la )
lista de abajo. s

Trace la ruta mas rapida para
completar las tareas. Tenga en cuenta
los limites de tiempo.

Una vez haya acabado, pulse en . m \

APLICAR para continuar. Se actualizara
el tiempo total de conduccion gue se
muestra bajo el mapa.

\
\

* Dejar al nifio en la escuela no mds \
tarde de las 8:30. \ ¥

[Tiempo total de conduccién: 0 min ]

* Hacer la compra semanal (20

minutos)

REINICIAR I ‘ APLICAR ’
* Volver a casa no més tarde de la

reunién de las 9:30

Este es el primer item de la unidad La mejor ruta. Esta unidad se titulaba originalmente «Preparativos
de la cena» y se desarroll6 como un ejemplo conceptual en el marco de la resolucion adaptativa de
problemas. Se realizaron cambios para optimizar la funcionalidad dentro de la unidad y para
representar con precision las limitaciones del problema en una versién programada. En este item,
los encuestados tienen que utilizar un mapa interactivo para encontrar la ruta mas rapida para realizar
tres tareas, teniendo en cuenta una serie de limitaciones de tiempo. Concretamente, la persona del
escenario tiene que llevar a su hijo al colegio antes de las 8:30 de la mafiana, después conducir para
hacer la compra semanal y, por ultimo, conducir a casa antes de las 9:30 para acudir a una reunién.
El mapa interactivo muestra una casa, una escuela y tres comercios. Las horas se determinan
pulsando cualquiera de los lugares marcados en el mapa. Cuando se toca un sitio, la ruta se marca
con una linea discontinua y el tiempo total de conduccién se muestra en la esquina inferior derecha.
Para resolver este problema, los encuestados tendran que explorar diferentes rutas y recopilar
informacion sobre el tiempo total de conduccion. Su respuesta solo sera definitiva cuando pulse la
flecha para avanzar al segundo item y se le pida que confirme su respuesta.
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A los encuestados se les dice que la hora actual son las 8:00 y que la primera tarea de la lista es dejar
a su hijo en la escuela a las 8:30, por lo que todas las rutas aceptables deben comenzar conduciendo
desde casa hasta la escuela, un trayecto de 25 minutos. Después, la persona encuestada tiene que
explorar los diferentes tiempos de conduccién entre la escuela y cada tienda, y el tiempo de conduccion
entre cada tienda y su casa, teniendo en cuenta también los 20 minutos que pasara en la tienda. En la
tabla siguiente se muestra cada ruta posible en el orden en que debe recorrerse, asi como el tiempo
total de conduccion, el tiempo de compras y el tiempo que la persona tardaria en volver a casa tras
completar cada tarea de la lista.

Rutas Tiempo total de Tiempo Vuelta
conduccién haciendo la| acasa
compra
Casa —Escuela —»Tienda A —Casa 50 min. 20 min. 9:10
Casa —Escuela —»Tienda B —Casa 60 min. 20 min. 9:20
Casa —Escuela —»Tienda C —Casa 75 min. 20 min. 9:35

Ir a la Tienda C no vale porque la persona vuelve a casa después de las 9:30. Si la persona fuera a
comprar a la Tienda A o a la Tienda B, podria volver a casa a tiempo para su reunion de las 9:30. No
obstante, en el enunciado se pide especificamente la ruta mas rapida, por lo que la respuesta correcta
es planificar una ruta basada en conducir hasta la tienda A después de dejar a su hijo en la escuela
(es decir, Casa — Escuela — Tienda A — Casa).

Las clasificaciones de los procesos cognitivos y metacognitivos para este item son Blsqueda de una
solucion: Busqueda de operadores en el entorno del problema y Busqueda de una solucion:
Evaluacién de operadores/planes, respectivamente, ya que el quid de este problema consiste en
analizar todas las rutas posibles, dado el orden en que deben producirse las tareas y las limitaciones
de tiempo, para determinar qué ruta consigue el resultado deseado (es decir, la ruta mas rapida para
realizar todas las tareas y que la persona esté en casa antes de las 9.30). El entorno de informacion
de este item es recursos fisicos, porque este problema en un escenario de la vida real se resolveria
eligiendo la tienda que esté mas cerca, en términos de tiempo de conduccién, de cada lugar (es decir,
el tiempo de conduccién entre la escuela y la tienda, y luego entre la tienda y el hogar). Este item se
desarroll6 para que tuviera una dificultad de baja a moderada. Lo anterior se debe a la cantidad
limitada de informacion que los encuestados tienen que considerar (la ruta y los tiempos de
conduccion son los Unicos operadores), y al nimero limitado de decisiones que tienen que tomar (por
ejemplo, todas las rutas y los tiempos de conduccién estan predefinidos y no cambian), para resolver
este problema.
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Nombre de la unidad — N.°
item

La mejor ruta — item 1

Procesos cognitivos

Busqueda de solucion: Busqueda de
operadores en el entorno del problema

Proceso metacognitivo

Busqueda de solucion: Evaluacién
de operadores/planes

Contexto del problema

Personal

Entorno de la informacion

Recursos fisicos

Formato del item

Pulsar sobre el estimulo

Respuestas

Pulsar los siguientes lugares (en este orden):

1) Escuela
2) Tienda A
3) Casa

Dificultad estimada

Baja a moderada
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Unidad 120 — La mejor ruta — item 2

Unidad 120 - Pregunta 2 / 2

Observe el mapay la nota de abajo.
Seleccione los destinos en el mapa
para responder a la pregunta de
abajo. | :,‘

Habia planeadoir a la Tienda A.

Son las 8:30 de la manana. Ha dejado al \
nino en la escuela. Usted recibe una |
alerta de que la tienda elegida ha ) \
cerrado debido a |a rotura de una
tuberia principal que ha provocado una
inundacion.

Ajuste la ruta para cumplir con el resto
de sus tareas, Tenga en cuenta las
limitaciones de tiempo.

Una vez haya acabado, pulse en la A
fleche SIGUIENTE para continuar,

continue. (&
"
N

@

Dejar al nifio en la escuela no mds fj'l..
tarde de las 8:30. I~

|Tiempo total de conducciéon: 0 min I

Hacer la compra semanal (20 minutos)

Volver a casa no mds tarde de la

reunién de las 9:30

Este es el segundo item de la unidad Mejor ruta. En este item, los encuestados se encuentran en un
callejon sin salida por una inundacién provocada por la rotura de una tuberia de agua hace que la
tienda A sea inaccesible. Por ello, el plan original de ir a la Tienda A ya no es factible y hay que elegir
una ruta diferente sin perder de vista la lista de tareas y las limitaciones de tiempo. La alerta sobre
la rotura de la tuberia de agua se produce justo después de que dejar al hijo en la escuela, por lo
gue para este item la hora actual es las 8:30 y la Escuela se utiliza como lugar de partida para
determinar como ajustar la ruta.

La tabla actualizada que figura a continuacién muestra las dos rutas posibles basadas en ir a la
Tienda B o0 ala Tienda C, incluyendo el orden en que deben recorrerse, el tiempo total de conduccion,
el tiempo de compra y la hora a la que la persona regresaria a casa tras completar las tareas
restantes de la lista. De las dos rutas posibles, la Unica que vale es ir a la Tienda B y, de nuevo, ir a
la Tienda C no funciona porque la persona vuelve a casa después de las 9:30.

Tiempo total | Tiempo Vuelta
Rutas i
de haciendo a casa
conduccién | lacompra
Escuela > Tienda B - Casa 35 min. 20 min. 9:25
Escuela - Tienda C - Casa 50 min. 20 min. 9:40
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La clasificacion del proceso cognitivo de este item es BuUsqueda de una solucion: Busqueda de
operadores en el entorno del problema, ya que el quid de este problema sigue consistiendo en
analizar las posibles rutas que lograran el resultado deseado (es decir, la ruta que permite a la
persona hacer sus compras y aun asi llegar a casa antes de las 9:30). El proceso metacognitivo
medido en este item es Aplicacion de una solucion: Seguimiento/regulacion del progreso, ya que la
solucion debe madificarse a medida que cambia el problema. EIl entorno de la informacién de este
item es, de nuevo, recursos fisicos, porque el problema se resolveria en un escenario fisico real. Este
item también se desarroll6 para que tuviera una dificultad de baja a moderada porque el cambio -es
decir, la adaptacion al problema introducida en este item- es relativamente menor. El nimero de
decisiones que debe tomar la persona encuestada se reduce porque hay una ruta menos que
analizar, y solo una de ellas permite volver a casa a tiempo para la reunién de las 9:30. Asi, aunque
los encuestados tengan que hacer ajustes en su plan original, en conjunto, es probable que la
dificultad del item sea similar a la del primer item.

Nombre de la unidad — N.°| La mejor ruta — item 2
item

Procesos cognitivos Busqueda de solucion: Busqueda de
operadores en el entorno del problema

Proceso metacognitivo Aplicacion de una solucion:
Seguimiento/regulacion del progreso

Contexto del problema Personal

Entorno de la informacion| Recursos fisicos

Formato del item Pulsar sobre el estimulo

Respuestas Pulsar los siguientes lugares (en este orden):
1) Tienda B
2) Casa

Dificultad estimada Baja a moderada
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